

稳增长促发展攻坚战  
奋力打好市场主体提质增效攻坚战

# 菜卡纤维(银川)工厂一期正式投产

年产3万吨氨纶 产值预计超10亿元

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚)11月7日,位于银川市苏银产业园的莱卡纤维(银川)工厂正式投产,项目一期年产能3万吨氨纶,年产值预计超10亿元,带动约500个就业岗位。

“机械化不仅提升了工厂的生产效率,还可以根据产能调整生产节奏,同时确保产品的品质。”莱卡纤维(银川)工厂相关负责人介绍,作为中国第二家工厂也是莱卡公司

本报讯 (记者 龚依然)昔日煤城正被一片片蓝色光伏海洋和一座座现代化绿色工厂“点亮”。今年以来,一批投资规模大、建设速度快、综合效益佳的新能源项目在石嘴山市集中落地、加速推进,成为驱动城市发展的新赛道与强劲引擎。截至目前,该市建成投产的新能源项目达61个,在建11个。

在平罗县红崖子乡的广袤土地上,总投资超百亿元的光伏矩阵已显现规模效应。其中,宁夏星海新能源有限责任公司投资的100万千瓦光伏发电复合项目已于6月底实现全容量并网发电。每年可为电网输送19.54亿千瓦时清洁电力,相当于节约标准煤55.56万吨,减排二氧化碳152.58万吨。与之

在许多人印象中,铸造行业往往与“高能耗”“劳动密集”“低附加值”等标签挂钩。然而,宁夏维尔精工股份有限公司用20年的时间,走出了一条以科技创新驱动高质量发展的逆袭之路。

“我们早已不是一家传统铸造企业。”11月6日,宁夏维尔精工股份有限公司董事长王小宁指着产品展示厅里琳琅满目的零部件介绍说,“我们的产品已经全面转向高端装备核心关键零部件,涵盖了煤矿机械、新能源光热发电、特高压、高铁和特种汽车五大领域。”

在宁夏维尔精工股份有限公司的生产车间里,最引人注目的当数那些高铁枕梁。“去年12月29日下线的CR450动车组,使用的就

本报讯 (记者 鲁延宏)11月7日,330千伏川Ⅰ输变电工程正式并入±660千伏银川东换流站,顺利投产送电。自9月12日起,银川东换流站陆续启动扩建330千伏川Ⅰ线和川Ⅱ线两项新能源工程,分别接入108万千瓦和200万千瓦两大复合光伏基地。其中,川Ⅰ线已于11月3日率先并网;川Ⅱ线随后进入投运冲刺阶段,经过连续多日的紧张调试与送电,最终圆满并网。

银川东换流站是国家“西电东送”重点工程±660千伏银东直流输电工程(宁夏宁东—山东青岛建设)的起点,承担着宁夏电力外送的重要任务。为保障工程优质高效投运,国网宁夏超高压公司多措筑牢安全质量防线,针对高空作业、带电操作等高危环节,创新采用“专人监管+激光幕墙报警”双重管控模式,实现全流程安全可控。组建跨专业联合工作组,协同开展系统调试和设备验收,确保一次设备安装与二次保护校验等关键环节无缝衔接,大幅提升建设效率。进入冲刺并网投运阶段后,该公司严格执行“双人核对、后台监护、专业复核”三重保障机制,高质量完成2000余项倒闸操作,实现操作合格率100%。

“此次两大清洁能源工程的接入,进一步提升了宁夏新能源就地消纳与跨区外送能力,有力推动宁夏将能源资源优势转化为经济发展优势。”国网宁夏超高压公司相关负责人说。

“今冬问冷暖”系列报道①

## 建成投产项目61个 在建11个 石嘴山构建“发储用”一体化新能源产业集群

毗邻的宁夏交投80万千瓦光伏发电复合项目建设进度过半,该项目配套160MW/640MWh的储能装置,有效解决新能源发电的波动性问题。项目投运后,生产运行期为25年,每年可再为地区减少二氧化碳排放约113.83万吨。

今年3月,宁夏宁旭新能源有限公司陶乐200MW/400MWh共享储能电站成功并网,这个总投资5.4亿元的“超级充电宝”,年调峰可达200次,正显著提升着电网的调峰与

调频能力,为周边大规模新能源项目的稳定运行保驾护航。

不止于“风光”,将工业废料变为“绿色宝藏”的循环经济在工业园区内持续深化。在平罗工业园区,宁夏首朗吉元已稳定运营多年,其利用全球领先的生物发酵技术,将铁合金矿热炉产生的工业尾气变废为宝,直接转化为燃料乙醇、蛋白饲料、天然气等高附加值产品。宁夏滨泽新能源科技有限公司一期项目,每年可转化4亿立方米工业尾

气,生产6万吨燃料乙醇,减排二氧化碳约24万吨,年产值超亿元。

从光伏蓝海到技术领先的尾气利用,再到稳定电网的共享储能,石嘴山市已初步构建起一个融“发、储、用”为一体的新能源产业集群。“这些项目的密集落地与高效推进,不仅带来了巨大的环境效益,更创造了可观的经济价值,为石嘴山市的产业转型升级注入了绿色动能。”石嘴山市发改委相关负责人表示。

## 宁夏维尔:从传统铸造迈向高端制造

本报记者 陶 涛

是我们的枕梁产品。”王小宁说,“这是目前全球最快的商用高铁,正在进行运营考核。”

更令人振奋的是,宁夏维尔精工股份有限公司在创新道路上不断突破。去年7月,由宁夏维尔精工股份有限公司独家研发的时速600公里高温超导磁悬浮列车构架系统成功下线。在新能源领域,公司的光热发电核心驱动部件在国内该领域市场份额位居第一。

亮眼成绩的背后,是公司对科技创新的持续投入。“‘十四五’期间,我们的研发投入

年均增速保持在20%左右。”王小宁表示,这种投入带来了实实在在的回报——公司毛利率从原来的百分之十几提升到如今的接近百分之四十。

成立于2004年的宁夏维尔,从一家普通的铸造厂起步,如今已成长为国家级专精特新重点“小巨人”企业。公司拥有专利32项,其中发明专利11项、实用新型专利20项、外观设计专利1项。公司部分产品还多次荣获中国国际铸造博览会优质铸件金奖或特别金奖。

公司的客户名单读起来就像一本高端制造业的“名人录”:中国中车、中国煤炭科工集团、上汽集团、西门子……这些行业巨头选择宁夏维尔,看中的正是其过硬的技术实力和可靠的产品质量。

“‘十四五’期间,我们重点在产品结构、市场结构、客户结构上做了调整,原来低毛利率的、技术含量不高的、大众类的一些产品,我们基本上把它们淘汰掉了。所有的产品集中在高新技术领域。”王小宁道出了公司依靠技术创新实现转型发展的秘诀。



11月7日,无人机镜头下石嘴山市大武口区的宁夏闽江应用技术学院。2023年9月,宁夏闽江应用技术学院正式启动筹建工作。目前,一期工程已于今年9月建成,并顺利通过自治区教育厅的验收评估。预计明年招收首届本科新生,首批设置了能源与化学工程、数据科学与大数据技术、电子信息工程、食品科学与工程、跨境电商5个本科专业。

本报记者 马楠 王洋 摄

## 御景湖城5号楼迎来暖冬

本报记者 智 慧 实习生 肖俊洁

11月7日,银川市金凤区御景湖城5号楼,记者走进居民李月花家,70多岁的李月花穿着轻便的家居服坐在沙发上看电视,客厅墙壁上的温度计清晰显示着27℃。

“以前冬天哪敢这么穿。”她边说边翻出手机里的旧照片。照片中,去年冬天的她裹着厚重的棉袄,怀里揣着热水袋缩在沙发上。“那时候暖气就是个摆设,白天还好,晚上被窝里半天暖不热,我这老寒腿疼得直咧嘴,微信群里天天都是邻居们的抱怨。”

今年,随着10月底该小区供暖改造工程全面完工,接入城市集中供热管网,困扰该楼144户公租房住户、商铺业主和小区幼儿园师生的供暖难题终于彻底解决。

御景湖城5号楼、商铺及御景湖城幼儿园的供暖问题要追溯到项目开发之初。

余平方米,涉及很多特殊群体,包括公租房里的困难家庭、幼儿园的师生、做生意的商户,供暖问题绝不能拖。银川市金凤区长城中路街道香溪美地社区党委书记赵凤艳说。为此,她数次走访公租房住户、商铺业主和幼儿园负责人,详细记录大家的诉求,依托人大代表身份积极发声,多次牵头组织银川市住建局、市政管理局、国能宁夏供热公司、正丰地产等部门和企业召开协调会,反复沟通协商解决方案。

经过多方不懈努力,终于达成共识——将御景湖城5号楼及相关区域并入城市集中供热管网,从根源上解决供暖难题。

今年9月,供暖改造工程正式启动,施工人员加班加点推进管线铺设、设备安装等工作,全力以赴在供暖季前完工。10月底,改造工程如期竣工,城市集中供热管网

顺利接入。

这场历时数年的“供暖攻坚战”,终于让御景湖城5号楼居民、商铺经营户和幼儿园师生迎来了暖冬。居民邱伶伶家暖意融融:“家里从来没有这么暖和过,每天还能开窗通风,一点也不冷。”老五酸菜刀削面餐厅老板也乐了:“以前顾客进店冻手冻脚,用餐体验大打折扣,如今暖气充足,顾客吃得舒心,我经营的信心也更足了。”御景湖城幼儿园里,孩子们更是在温暖舒适的环境里玩得不亦乐乎。

近日,辖区居民、商户自发给街道、社区送来了锦旗。“供暖改造工程完工只是开始,我们会持续安排网格员入户走访,实时了解居民家中的供暖情况,确保每家每户都能享受到稳定的供暖服务。”香溪美地社区副主任肖斌说。

## 我区联动构建社保数据 共享共治新机制

本报讯 (记者 马照刚)11月7日,记者获悉,自治区人力资源和社会保障厅日前联合公安、民政、司法等11个部门共同印发《关于加强数据共享提升社会保险待遇核查质效的通知》,系统构建覆盖全流程的社保数据共享比对机制,推动社会保险基金管理由“纵向防控”向“全系治理”转变,全面提升待遇核查质效。

通知围绕“依法共享、高效协同、渠道畅通、安全规范”四大原则,明确以自治区政务数据共享交换平台为依托,建立人社部门牵头、多部门协同的数据共享机制。机制涵盖四方面内容:依法依规共享,人社部门在提出数据需求时同步提供法律法规依据与当事人授权材料,确保程序合规;高效协同共享,各相关部门须限时完成审核,通过接口对接、文件交换等方式,实现新增数据实时推送、存量数据每月更新;渠道畅通共享,除平台交换外,可根据实际协商采用安全交换方式并明确数据优先权;安全规范共享,对特殊敏感数据严格管理,严禁泄露或违规使用,筑牢数据安全防线。

通知还突出“核查+治理”双轮驱动,推动形成管理闭环。人社部门对疑点数据逐条核实,对非违规情况及时反馈数据源部门修正,提升源头数据质量;对违规领取待遇的,采取追缴、分期抵扣等方式督促退还;对涉嫌欺诈骗保的,联合执法部门依法查处,增强震慑力。

为保障制度落地,我区同步印发《社会保险数据需求共享清单》,明确共享数据目录、内容、标准及应用场景,为全区各级各部门开展数据共治提供操作指引。“这一机制的建立,标志着我区在社保数据跨部门共享共治方面迈出关键一步,为提升社保基金风险防控能力、维护参保群众合法权益提供了制度保障。”自治区人社厅相关负责人说。

## 宁夏出台特殊困难 群体殡葬救助办法

本报讯 (记者 贺紫瑞)11月7日,记者从自治区民政厅获悉,为深化殡葬改革、完善社会救助体系,切实减轻困难群众丧葬负担,自治区民政厅、财政厅联合印发《宁夏回族自治区特殊困难群体殡葬救助办法》(以下简称《办法》),明确多项殡葬救助政策,将于2026年1月1日起正式实施,有效期5年。

《办法》明确了五类救助对象,涵盖具有宁夏户籍的最低生活保障对象、最低生活保障边缘家庭成员亡故人员、刚性支出困难家庭成员亡故人员,以及市、县(区)政府认定的其他困难亡故人员,同时将无法查明身份信息的流浪乞讨亡故人员纳入救助范围,无需宁夏户籍即可享受殡葬救助。

在救助标准方面,《办法》规定,低保对象、低保边缘、刚性支出困难家庭成员和其他困难群众等救助对象亡故后安葬(放)在公墓(含农村公益性墓地)内的,以上年度全区农村居民人均可支配收入的20%为标准,一次性发放殡葬救助金。无法查明身份的流浪乞讨人员亡故后,将通过节地生态安葬方式给予救助,费用由当地民政部门据实核报。此外,救助对象在公益性公墓安葬可享受墓位使用费10%的优惠,也鼓励经营性公墓为救助对象减免相关费用。

在资金保障上,《办法》要求各级财政将殡葬救助金纳入预算,所需资金从自治区和地方临时救助资金或地方殡葬救助金中列支,各地救助标准高于自治区的,所需资金由同级财政预算解决。申领程序方面,殡葬救助实行属地管理,经办人需携带本人身份证件、逝者相关证明材料,到逝者户籍所在地民政部门申请,审核通过后即可领取救助金;救助对象异地死亡、安葬的,可向逝者原户籍所在地民政部门申请办理。

《办法》同时明确了三类不予救助情形,包括应当火化却土葬的、在公墓规划区外散埋乱葬的;已通过养老保险、工伤保险等方式领取丧葬补助金的;已在异地或其他渠道领取丧葬补助金的,均不再重复救助。



## 流动的温暖

宁夏日报报业集团全媒体记者 王 濞 见习记者 乔新宇

“每次公益活动我都会戴党徽亮明身份。”银川市妥妥E行运营经理、青年党员亢杰的话语里,藏着责任与感召的力量。以深耕行业的执着与滚烫的公益初心,他让交通出行的轨迹延伸成社会服务的温暖脉络,成为新兴经济领域里一股温暖的力量。

自2019年加入妥妥E行,亢杰从一线岗位成长为运营经理,肩上的担子却从未局限于平台运营。胸前的党徽是他的精神坐标,更是公益行动的旗帜。6年间,他将爱心融进车轮的每一次转动,带领司机群体,成为这座城市里流动的温暖符号。

高考季的清晨有他忙碌的身影。他牵头组建20余名驾驶员组成“爱心送考”车队,6年如一日护送学子奔赴考场。车轮碾过的轨迹里,藏着对梦想的托举与社会温情,有百余位考生在这些守护中安心迈向人生的重要节点。

困境儿童的“微心愿”是他心头的牵挂。亢杰积极推动“点亮微心愿”活动,从一本装了许久的课外书,到一个能装下课本的新书包,再到一件抵御寒冬的厚棉衣——这些看似微小的期盼,在他的奔走下逐一落地。667名孩子的1534个微心愿被兑现,为他们的童年缀满了星光与暖意。

寒冬里,亢杰的爱心从未降温。“暖冬行动”中,他牵头向移民社区孩童与坚守岗位的司机师傅捐赠御寒物资,让凛冽寒风中多了份直达心底的温暖。更值得称道的是,他推动妥妥E行与宁安社区共建“司机之家”:这里不只是奔波途中的休憩角落,更有健康理疗、平价理发、实惠餐饮等暖心服务,把司机群体的急难愁盼变成了触手可及的舒心、安心。

党徽的光芒在感召中传递。亢杰的热忱如一束星火,点亮了身边人的心灯,两位同事主动递交入党申请,成为入党积极分子。从优化培训提升司机技能,到新媒体答疑解惑;从组织司机子女夏令营,到夏日送清凉、冬至包饺子凝聚人心——他以多元行动诠释着新兴领域青年的责任担当。

亢杰是运营管理者,更是车轮上的公益领航员。在新兴经济的赛道上,他用敬业与奉献证明,青年一代既能扛起行业发展的重任,也能成为公益路上的“热心人”。他们与时代同频、与家乡共进,在平凡的岗位上,绽放出动人的青春光芒。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)